



# 预见性护理预防急诊小儿静脉输液渗漏的效果和对家长满意度影响分析

廖汀兰

(岳阳市妇幼保健院急诊科 414000)

**摘要·目的** 探究预见性护理干预措施在预防急诊小儿静脉输液渗漏的临床应用效果以及对家长满意度影响状况。**方法** 选取我院 2017 年 6 月—2018 年 6 月入院进行输液治疗的 220 例患儿作为此次研究对象，将所有患儿随机分为对照组和观察组，对照组患儿静脉输液过程中实施常规护理，观察组患儿静脉输液过程中实施预见性护理干预，对比两组患儿护理后对护理工作的依从性、一次穿刺成功率以及渗漏发生情况，同时对比两组患儿家属对护理工作的满意情况。**结果** 观察组患儿的护理依从性、一次穿刺成功率以及渗漏情况均优于对照组，观察组患儿家属对护理工作的满意情况明显高于对照组，差异对比显著，具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。**结论** 急诊患儿输液过程中实施预见性护理干预能够有效提升患儿对护理工作的依从性，提高患儿一次穿刺成功率，降低患儿输液过程中渗漏的发生，同时能够有效提升患儿家属对护理工作的满意情况，值得进行广泛的推广和应用。

**关键词:** 预见性护理；常规护理；静脉输液**中图分类号:** R256.12**文献标识码:** A**文章编号:** 1009-5187(2018)16-015-01

静脉输液是小儿急诊治疗中常用的治疗方式，由于小儿急救过程中好哭闹且易动，很容易出现渗漏情况，影响患儿的正常救治，本次研究选取我院 2017 年 6 月—2018 年 6 月入院进行输液治疗的 220 例患儿作为此次研究对象，探究预见性护理干预措施在预防急诊小儿静脉输液渗漏的临床应用效果以及对家长满意度影响状况。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取我院 2017 年 6 月—2018 年 6 月入院进行输液治疗的 220 例患儿作为此次研究对象，将所有患儿随机分为对照组和观察组，对照组患儿 110 例，男 54 例，女 56 例；年龄 5 个月—7 岁，平均年龄  $(3.3 \pm 2.01)$  岁；观察组患儿 110 例，男 50 例，女 60 例；年龄 4 个月—7 岁，平均年龄  $(3.14 \pm 2.10)$  岁；两组患者一般资料对比无显著差异，不具有统计学意义 ( $P > 0.05$ )，可以进行对比分析。

### 1.2 方法

所有患儿急救过程中均实施静脉输液，对照组患儿急救过程中实施常规护理；观察组患儿急救过程中实施预见性护理干预，①护理人员需及时了解患儿的基本病情状况以及心理活动，通过适合的行动和语言吸引患儿的注意力，帮助患儿缓解疾病带来的恐慌和焦虑等情绪，在输液过程中可以通过有趣的电视节目分散患儿的痛苦；②输液开始前与患儿家属建立有效的沟通，了解患儿发病的情况，药物过敏情况，加强对患儿的了解，指导患儿家属采取科学合理的方式固定患儿，以降低患儿在输液过程中出现渗漏的情况，护理人员在与患儿家属沟通过程中需保持耐心细心的态度，提升患儿家属对护理人员的满意情况，与患儿家属建立良好的护患关系；③作为护理工作人员需具备熟练的护理工作技术，根据患儿的基本情况判断患儿静脉输液过程中可能出现的不良情况，以及渗漏发生概率，提升一次穿刺成功率，避免穿刺过程中出现皮下穿刺情况，降低穿刺过程中对患儿的伤害，穿刺完成后需根据穿刺部位选取妥善的方式固定穿刺针头，防止静脉输液过程中出现移位情况；④输液完成后需采取正确的方式进行按压拔针，用棉签按压针口位置且不可揉搓<sup>[1]</sup>。

### 1.3 观察指标

统计对比两组患儿的护理依从性、一次穿刺成功率以及渗漏发生情况；调查患儿家属对护理工作的满意情况，对比两组患儿家属对护理工作的满意度。

### 1.4 统计学意义

本次研究中所有数据信息均使用 SPSS19.0 进行分析，计数资料以 (%) 表示，通过  $\chi^2$  进行检验，使用 P 值进行判定， $P < 0.05$  时则说明差异具有统计学意义。

## 2 结果

2.1 对比两组患儿护理后护理依从性、一次穿刺成功率以及渗漏情况观察组患儿的护理依从性、一次穿刺成功率以及渗漏情况均优于对照组，差异对比显著，具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，详细统计及对比情况如下表 1。

表 1 组患儿护理后护理依从性、一次穿刺成功率以及渗漏情况对比 [n(%)]

组别	例数	护理依从性	一次穿刺成功率	渗漏发生
----	----	-------	---------	------

例数				
观察组	110	85	108	2
对照组	110	56	94	19
$\chi^2$		16.610	11.859	12.132
P		0.000	0.000	0.000

### 2.2 对比两组患儿家属对护理工作的满意情况

观察组患儿家属对护理工作的满意情况明显高于对照组，差异对比显著，具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，详细统计及对比情况如下表 2。

表 2 两组患儿家属对护理工作的满意情况对比 [n(%)]

组别	例数	非常满意	基本满意	不满意	满意度
观察组	110	85	21	4	106
对照组	110	49	36	25	85
$\chi^2$					17.515
P					0.000

## 3 讨论

静脉输液是临床治疗中较为常见的治疗及抢救方式，在小儿急救治疗非常重要，但是在输液过程中很可能会因为各种原因出现渗漏情况，由于急诊患儿的病情普遍较为严重，需尽量减少急救中不良事件的发生，如液体药物渗透到血管周围组织则会导致患儿输液部位出现肿胀情况，甚至导致输液周围组织出现坏死情况，给患儿造成较大的疼痛，不仅会影响患儿的临床治疗，还会给患儿带来更大的痛苦，甚至威胁患儿的生命安全，预见性护理是现阶段小儿急诊护理中应用效果较好的护理方式，能够有效提升护理质量，降低患儿静脉输液中渗透的发生，提高护理质量<sup>[2-4]</sup>。

本次研究中，观察组患儿的护理依从性、一次穿刺成功率以及渗漏情况均优于对照组，观察组患儿家属对护理工作的满意情况明显高于对照组，差异对比显著，具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，由此可见，预见性护理干预在急诊小儿静脉输液中的应用能够有效提升护理质量，提升患儿家属对护理工作的满意度。

综上可知，预见性护理干预在急诊患儿静脉输液治疗过程中具有较高的应用价值，值得进行推广和应用。

## 参考文献:

- [1] 张旭. 对进行急诊静脉输液的患儿实施预见性护理对预防其发生输液渗漏的效果研究[J]. 当代医药论丛, 2017, 15(13):150-151.
- [2] 许良颖. 预见性护理在预防急诊小儿静脉输液渗漏中的作用分析[J]. 临床医药文献电子杂志, 2017, 4(46):9004-9004.
- [3] 黄曙敏, 黄腊梅. 预见性护理对小儿静脉输液渗出的预防作用[J]. 今日健康, 2016, 15(1):289-289.
- [4] 赵英. 门诊学龄前患儿静脉输液的风险评估及护理管理分析[J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2016, 4(31):23-24.